



便民服务也要有“用户思维”

■ 王浩

近期,国务院办公厅印发《关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》。在此之前,安康多年来已在逐步推进政务服务热线合并,实现12345“一号对外”。

目前,安康已累计整合全市各部门和县区33条公共服务热线,涉及企业和群众各类非紧急诉求,市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等领域的咨询、求助、投诉、举报、意见建议等,同时还与110、119、120等紧急电话实现“一键对接”。

看得见的热线合并,背后是看不见的效率提升和观念转变,这是值得肯定和称赞的。热线合并并不是终点,其初衷是为了便民,这样便民的服务也需要有“用户思维”。电话接得快,事情也要办得快、办得好。若是电话接了无动于衷,与其他部门交流不顺畅,事情办得拖拖拉拉,细处、小处、深处上存在“堵点”,就会使便民效果打折扣。

接得快和办得好之间需要做好衔接。《关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》明确指出,12345热线负责受理企业和群众诉求、回答一般性咨询,不代替部门职能,部门按职责分工办理相关业务、实施监管执法和应急处置等,涉及行政执法案件和投诉举报的,12345热线第一时间转至相关部门办理,形成高效协同机制。因此,要及时做好诉求受理和业务办理的衔接,加快建设热线信息共享机制,加快推进各12345热线平台与部门业务系统互联互通和信息共享,让便民服务真正做到便民。

加强12345热线能力建设也是便民服务的题中之义。有自助下单、智能文本客服、智能语音等智能化科技的同时,也要培养一批素质高、能力强、服务态度好的专业队伍,提供相应的人工服务,丰富受理渠道,满足个性化、多样化需求。同时,也要利用大数据、人工智能等先进技术加强全市热线数据分析,聚焦社会热点,分析研判舆情动态,实时预警突发事件,为政府科学决策提供信息参考。

想说就说

让“一号对外”又快又好

■ 张鹏

提升行政办事效率历来是广大群众期盼的事。我市已推进政务服务热线合并多年,实现了群众拨打电话全部接入12345,由12345平台“统一接听、统一管理、统一转办、统一回访”的

全面整合。“四个统一”热线服务模式为高效服务群众提供了载体和可行路径,应进一步优化措施,让又快又好的快捷服务模式更稳更准。

要高效办事。群众期待的是要尽快办理自己的事,但一件事情的办理,往往要涉及多个部门、多个人员,存在相关单位之间的协调配合问题,如果不能协调一致,或者缺乏对新情况新问题的迅速解决机制,就会影响办事效率,甚至出现办事卡壳的情形。要坚持“非必要,皆不要”的原则,不是必需的资料和环节,都予以取消,尽量精简资料,缩短办事流程。要借鉴快递运输网上查询模式,建立网上查询服务功能,可以像查看快递一样可以上网查看办理进程。确需较长时间才能办理的事项,应在网络对应环节公开说明缘由,既保障当事人的知情权,也方便其他群众了解情况,做以借鉴。对于出现的新情况新问题,要建立限时解决机制,告知公众解决时限,让群众可期可盼。

要有效督促。要健全12345热线督办、考核和问责机制,加强对诉求办理单位的问题解决率、企业和群众满意率等指标的综合评价,完善绩效考核,不断提升热线归并后的服务质量和服务效率。对于群众投诉,要认真核实并作出相应处理,事项办理完成,要及时回访群众,并建立群众评议和工作人员解答环节,形成闭环管理。对于事项办完后,群众仍有疑虑或意见的,要公开解答清楚,得到广大公众的理解和认可。在高效服务的同时,还要做到依法依规办事,对于一些与法律法规不相适应,确实不能办理的事项,要依规依据做好公开解释,取得群众的理解和支持。

服务没有止境,效率可以更优,只要坚持“为人民服务”的真心,群众就能够感受到服务的效率和温度。

说不说

“一号通办”要接得快办得实

■ 田宇

近年来,安康市逐步对政务服务热线进行了合并,对原有市、县自建热线进行直接撤并,对12369、12328等中省行业售线实施“双线并行”,对专业性较强的12333劳动保障电话采取人社部门派驻专人进驻12345专席方式。实现了群众拨打12345,既方便群众记忆使用,也提高了便民服务效率和水平。

政务服务便民热线的出发点和落脚点是为了方便群众,给群众提供便捷的服务,让群众不出户便可了解政策、办理业务、解决诉求。但是随着各行业、各领域的便民服务热线的开通,也给群众带来一定的困扰,热线号码太多,不便于记忆,尤其是老年人在紧急情况下,往往容易记错号码、打错电话、找错部门,给群众造成不便。

政务服务便民热线整合,统一使用12345号码,实现“一号对外”、“一号通办”,方便群众记忆和使用,也实现了一个电话解决群众多样需求,意义重大。

当然,合并政务服务便民热线,目的不仅仅是方便群众记忆使用,更要优化流程切实便民,提供强大的技术支持,强化资源配置,优化办事流程,将热线接听受理与事项办理服务的速度、质量紧密结合,健全各类管理、监督、督办、考核、问责制度、群众好差评制度,同时定期对热线受理群众诉求及办理情况进行通报公示,让看不见的“线上服务”公开透明,倒逼热线服务提质增效,切实发挥“一号对外”、“一号通办”接得快、分得准、办得实、评价好的便民作用。

街谈巷议

为民办事要精益求精

■ 陈力

在国务院办公厅印发《关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》之前,其实,安康一直在积极推进政务服务热线整合,一方面对原有市、县自建热线进行直接撤并;另一方面对12369、12328等中省行业售线实施“双线并行”,对专业性较强的12333劳动保障电话采取人社部门派驻专人进驻12345专席方式。实现了群众拨打12345,由12345平台“统一接听、统一管理、统一转办、统一回访”的全面整合。

政务服务热线合并进一步为企业为民排忧解难,解决了政务服务便民热线号码仍过多、群众记不住,热线服务资源分散,电话难接通、群众办事多头找等问题。

凡事没有最好,只有更好。为人民服务始终处于进行时,为群众办事要有精益求精、十全十美的态度和追求。我们应该看到,按时办结率没有达到100%,满意度也还有进一步提升的空间,个别承办单位工作交接不到位等问题也不容忽视。

因此,热线合并后,热线电话要接得更快、分得更准、办得更实,需严格规范管理,做好诉求受理和业务办理的衔接,建立健全内部工作运行机制和监督考核机制,不断提高办理效率和质量,使热线平台工作更接地气、顺应民意,全力以赴把实事办好、好事办好。

更为重要的是,要增强主动意识和创新思维,将工作进一步往深处思考、往实处发力。通过12345热线,可以充分了解到群众的各种各样的诉求,说明现实情况、工作基础离群众的合理期望仍然存在一定差距和不少短板,也为改进工作指明了方向。可以定期对群众企业的诉求进行全面汇总、分析研判,找出诉求易发类型、易发行业、易发地域,各个部门相互交流、沟通改进,从源头上减少诉求的高发易发。要充分利用报纸、网站、电视台和公众号等各类媒体,加强热线平台正面宣传,将热线为民众的故事讲具体、讲生动、讲精彩,最大程度赢得群众的信任度和支持率。

无论千条万条,还是千法万法,但千方百计做好群众的“贴心人”才是真正的第一条、第一法。在这个层面上来讲,热线服务是检验服务水准的“试金石”,更是不断提升服务的“突

破口”,只要办事真心、为民真情,所有的障碍和难题最终都会被打破。

汉江语丝

用好政务服务热线
这根“连心线”

■ 谭小慧

政务服务热线是畅通政民互动渠道、推进服务型政府建设、优化营商环境的重要手段。

国务院办公厅印发《关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》,提出加快推进除110、119、120、122等紧急热线外的政务服务便民热线归并,各地区设立政务服务便民热线以及国务院有关部门设立并在地方接听的政务服务便民热线实现一个号码服务,各地区归并后的热线统一为“12345政务服务便民热线”(以下简称12345热线),语音呼叫我码为“12345”,提供“7×24小时”全天候人工服务。同时,优化流程和资源配置,实现热线受理与后台办理服务紧密衔接。

畅通反馈渠道,百姓诉求“听得见”。我市12345热线平台借助互联网,对涉及企业和群众各类非紧急诉求,市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等领域的咨询、求助、投诉、举报、意见建议进行整合,同时还有110、119、120、122等紧急热线电话实现“一键对接”,多渠道呈现百姓的诉求,形成覆盖全市、统一联动、便捷高效、保障有力的政务服务热线体系,实现“一条热线管便民”。实现“一号对外”,须“应合必合、应接必接”,各级各部门要统筹安排,加大宣传力度,通过电视、报刊、广播、网络等形式,引导公众积极参与,让百姓把生活的难题说出来、讲明白,提高热线知晓度,扩大热线影响力。

夯实制度保障,百姓诉求“落得实”。热线合并已完成,落实成关键,接得快要办得快。加快建立健全政务服务便民热线国家标准体系。各地区各部门要根据实际情况制定和完善相关管理规范,建立经费保障机制,为政务服务便民热线的规范运行提供制度保障。在制度建设上,需建立反馈督办机制,要运用督办单、专题协调、约谈提醒等多种方式,压实诉求办理单位责任,督促履职尽责。热线开通以来,我市累计受理群众企业诉求40余万件次,按期办结率99.18%,群众满意度90.46%,实现群众诉求“一号响应”,产生良好的社会效益。

强化监督问责,百姓诉求“有回音”。群众的事再小也是大事。推进政务服务热线整合离不开监督制约,受理部门要主动接受社会监督,拓展电视问政、网络问政等舆论监督渠道。通过第三方评估、民意调查等方式,定期对热线办理情况进行满意度调查并对外发布,鼓励社会各界和群众共同参与监督。建立问责机制,对不作为、慢作为、乱作为等情况予以通报,办理过程中出现失职、渎职等行为,严格按照干部管理权限进行问责。通过监督、管理、考核促使问题受理快、审定快、查办快、解决快、反馈快,真正为群众提供便捷、高效的服务,使基层治理服务横向到边,纵向到底。

单位组织红袖章宣传小分队,走村串巷开展“大喇叭”宣传,提倡“红事推迟、白事简办、其他不办”,形成全民动员、全民监督、全民防控的良好态势。

邱晓霞是友爱村党员,前几日,一条朋友圈消息引起来朋友们纷纷点赞,“为响应号召,我们原定于1月30日的婚礼,待疫情结束后再择佳期举行。”邱晓霞与男友柯贤臣算得上是青梅竹马,经过7年爱情长跑的他们对这场婚礼期待已久,“镇村一再宣传强调红事从缓,我是党员,更应该积极响应,虽然这场婚礼我们很期待,但比起婚礼,我们更在意亲朋好友的安全,愿山河无恙,人间皆安!”邱晓霞说。

为减少人员流动,该镇以村为单位建立外出务工人员台账,逐一电话联系,劝导就地过春节,做好个人防护。我们坚持做到“动员群众自觉做好防护、发动群众参与疫情防控、凝聚群众战胜疫情的力量”,群策群力,联防联控,力争早日打赢这场没有硝烟的全民战争。该镇镇长李海军说。



卡子镇联防联控织密疫情防控网

通讯员 商曼

“第八网格梁祖梅、王定国、盛广秀今日从广东佛山包车回家,核酸检测均为阴性……”

“第三网格刘顺森今天从苏州医科大学乘火车回家,已做核酸检测,联系电话……”

1月26日,已是晚上九点钟,白河县卡子镇大桥社区网格管理微信群消息不断,各网格员详细汇报当日返乡人员情况。“大桥社区今日新增返乡35人,其中河北返乡4人,北京返乡6人……”稍后,驻村工作队群中,业务人员共享全村当日情况,并落实监控责任。

疫情防控,重在联防联控。连日来,卡子镇全面整合基层治理资源,充分发挥党员先锋模范作用,最大限度发动群众、组织群众,将防控措施落实到最末端,织密织牢联防联控疫情防控网。

该镇充分发挥网格化管理优势,主要领导分片担任网格总长,8名班子成员按照联村机制担任网格片长,27名村“两委”干部担任网格长,选聘82名老党员、乡贤能人担任网格员,全员参与疫情防控。在3个大型易地搬迁社区,实行“社区党支部——片区网格长——楼栋网格员”机制,做到摸排不漏一人、防控不留死角。对返乡人员严格落实“1名镇干部+1名村干部+1名政法干警+1名村医+1名网格员”的“五包一”防控责任,镇主要领导每周巡回各村督查指导至少1次,确保防控工作落到实处。

发动群众是关键。该镇采取“线上+线下”相结合的方式,持续加大疫情防控知识宣传力度。

在线上,通过网络党支部、微信公众号、显示屏等媒体推送疫情动态及相关要求;在线下,悬挂宣传标语26条,发放《致全镇人民的一封信》4000余份,以村为

单位组织红袖章宣传小分队,走村串巷开展“大喇叭”宣传,提倡“红事推迟、白事简办、其他不办”,形成全民动员、全民监督、全民防控的良好态势。

邱晓霞是友爱村党员,前几日,一条朋友圈消息引起来朋友们纷纷点赞,“为响应号召,我们原定于1月30日的婚礼,待疫情结束后再择佳期举行。”邱晓霞与男友柯贤臣算得上是青梅竹马,经过7年爱情长跑的他们对这场婚礼期待已久,“镇村一再宣传强调红事从缓,我是党员,更应该积极响应,虽然这场婚礼我们很期待,但比起婚礼,我们更在意亲朋好友的安全,愿山河无恙,人间皆安!”邱晓霞说。

为减少人员流动,该镇以村为单位建立外出务工人员台账,逐一电话联系,劝导就地过春节,做好个人防护。我们坚持做到“动员群众自觉做好防护、发动群众参与疫情防控、凝聚群众战胜疫情的力量”,群策群力,联防联控,力争早日打赢这场没有硝烟的全民战争。该镇镇长李海军说。

“当蚕茧价格低迷时,我们企业收购嫩桑叶、嫩桑枝,可使桑园每亩获得5000至7000元收入,延伸了蚕桑产业链,确保了群众获得收益。”对于企业负责人朱爱民而言,延长蚕桑产业链既能增加企业收入,又能带动更多群众增收,是一件值得长期坚持的事情。

嫩桑叶、嫩桑枝还可以加工成茶饮品,汉阴县嘉木田园生态农业科技有限公司就是生产嫩桑叶、嫩桑枝饮品的企业,该企业自2018年大力发展嫩桑叶、嫩桑枝饮品加工以来,到2020年已开始大规模生产。为改善饮品的口感,该企业还和安康学院、西北农林科技大学合作研发,目前已取得两项科研专利。

嫩桑叶、嫩桑枝还可以加工成茶饮品,汉阴县嘉木田园生态农业科技有限公司就是生产嫩桑叶、嫩桑枝饮品的企业,该企业自2018年大力发展嫩桑叶、嫩桑枝饮品加工以来,到2020年已开始大规模生产。为改善饮品的口感,该企业还和安康学院、西北农林科技大学合作研发,目前已取得两项科研专利。

“当蚕茧价格低迷时,我们企业收购嫩桑叶、嫩桑枝,可使桑园每亩获得5000至7000元收入,延伸了蚕桑产业链,确保了群众获得收益。”对于企业负责人朱爱民而言,延长蚕桑产业链既能增加企业收入,又能带动更多群众增收,是一件值得长期坚持的事情。

嫩桑叶、嫩桑枝还可以加工成茶饮品,汉阴县嘉木田园生态农业科技有限公司就是生产嫩桑叶、嫩桑枝饮品的企业,该企业自2018年大力发展嫩桑叶、嫩桑枝饮品加工以来,到2020年已开始大规模生产。为改善饮品的口感,该企业还和安康学院、西北农林科技大学合作研发,目前已取得两项科研专利。

嫩桑叶、嫩桑枝还可以加工成茶饮品,汉阴县嘉木田园生态农业科技有限公司就是生产嫩桑叶、嫩桑枝饮品的企业,该企业自2018年大力发展嫩桑叶、嫩桑枝饮品加工以来,到2020年已开始大规模